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АНОТАЦІЯ 

У ситуаціях ведення бойових дій використання ефективних стратегій управління емоціями має вирішальне значення 

для ефективного виконання завдань, поставлених перед збройними силами. Мета статті – проаналізувати останні дос-

лідження та публікації, в яких порушувалися питання щодо реалізації потенціалу емоційного інтелекту в контексті 

збройних сил, та окреслити потенційні переваги використання емоційного інтелекту для підвищення ефективності 

виконання завдань, пов’язаних із військовою службою. Матеріали та методи. З метою зваженого та неупередженого 

вивчення, а також узагальнення результатів раніше проведених досліджень було застосовано загальнонаукові методи 

дослідження: аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення та ін. Матеріалом для проведення систематичного огляду 

наукових досліджень послужили зарубіжні публікації, метою яких є вивчення взаємозв’язку між емоційним інтелектом 

та факторами, що визначають ефективність виконання завдань, пов’язаних із військовою службою. Результати дослі-

дження. Основною характеристикою сучасних досліджень емоційного інтелекту в ракурсі військової перспективи є їх 

прикладний характер, тобто спрямованість на застосування результатів досліджень у практичній діяльності. При цьому 

особливо активно розвиваються напрямки, що вивчають переваги використання потенціалу емоційного інтелекту у 

сфері 1) військового лідерства, включаючи створення спільного бачення, побудову відносин та стимулювання ефектив-

ної роботи команди; 2) політики та практики управління людськими ресурсами, спрямованого на максимально повну 

реалізацію військовослужбовцями свого потенціалу як в армії, так і за її межами; 3) ефективності виконання бойових та 

повсякденних військових завдань, що реалізується через групову згуртованість групи, психологічний добробут, органі-

заційну відданість. Але існує недостатня розробленість проблеми залучення потенціалу емоційного інтелекту в сфері 

військової освіти. Висновки. У перспективі, задіяння концепції емоційного інтелекту у військовому контексті може 

бути основою для: 1) розробки ефективної військово-кадрової політики; 2) збереження та реалізації кадрового потенці-

алу збройних сил шляхом пошуку методів запобігання розірванню контрактів та звільненню військовослужбовців, а 

також підвищення ефективності їх роботи; 3) управління конфліктами серед військового керівництва та членів команд; 

4) подолання тих труднощів, з якими військовослужбовці стикаються при реінтеграції у життя. 

Ключові слова: емоційний інтелект, збройні сили, емоції, військове лідерство, управління людськими ресурсами, 

реалізація кадрового потенціалу. 
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Постановка проблеми. 

Нагальною необхідністю у забезпеченні успіш-

ної підготовки та виконання бойових завдань є емоцій-

ний інтелект. Емоції мають «фундаментальне значення 

для когнітивних процесів та соціальної поведінки, є 

рушійною силою уваги, мотивації, навчання та взаємо-

відносин» (Garcia Zea, Sankar, & Isna, 2020). Завдання, 

які базуються на спільній та міждисциплінарній коман-

дній роботі, диктують необхідність наявності у військо-

вослужбовців емоційного інтелекту, що дозволяє 

«ефективно синхронізуватися, співпрацювати один з 

одним для вирішення конфліктних проблем, робити 

свій внесок як члени міжпрофесійних команд для забез-

печення успішних результатів діяльності та більш пози-

тивного ставлення до виконання повсякденних та бойо-

вих (спеціальних) завдань» (Valor-Segura et al., 2020). 

Емоційний інтелект стає фундаментальним компонен-

том успіху та ефективності виконання завдань, постав-

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://orcid.org/0000-0002-9420-2847
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 56 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 8 Issue 3 (59)  2022 

 

Volume 8 Issue 3 (59) 2022                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2022.8.3 

лених перед збройними силами, оскільки він зачіпає 

емоційні, особистісні, соціальні аспекти інтелекту та 

аспекти виживання, що є більш важливим для повсяк-

денного функціонування, ніж традиційні когнітивні 

аспекти інтелекту (Bailey, 2015). У військових операці-

ях успіх місій часто залежить від здатності військовос-

лужбовців справлятися зі стресовими факторами до-

вкілля, для чого необхідно розуміти свої емоції, а також 

емоції інших людей. 

Емоційний інтелект у збройних силах дедалі 

набуває все більшої актуальності. Наразі військовослу-

жбовці «протистоять абсолютно новим культурним, 

інтелектуальним та практичним викликам, яких не іс-

нувало навіть десять років тому, і всі вони вимагають 

високого емоційного інтелекту» (Aguilar & George, 

2019). 

Серйозним викликом для військової культури 

та військових організацій стала потреба у швидкості 

реагування на зміни зовнішніх умов, на що впливають 

такі фактори, як домінування нестійкого, динамічного 

середовища внаслідок проведення широкого спектру 

операцій – від підтримання безпеки до ведення бойових 

дій; трансформація соціокультурного середовища, оскі-

льки збройні сили часто інтегровані в місцеве цивільне 

населення, та зміни інформаційного середовища сучас-

ного глобалізованого суспільства, оскільки ЗМІ та соці-

альні платформи можуть спровокувати далекосяжні 

військові інциденти (Valor-Segura et al., 2020). Ці вимо-

ги привносять «ризики та невизначеності до хаотичних 

оперативних умов, які характеризуються моментами 

сильного стресу і часто сприяють сильним емоційним 

реакціям, таким як тривога чи гнів» (Garcia Zea, Sankar, 

& Isna, 2020).  

У ситуаціях ведення бойових дій використання 

ефективних стратегій управління емоціями має виріша-

льне значення для ефективного виконання завдань, пос-

тавлених перед збройними силами. Сучасні військові 

конфлікти вимагають від військовослужбовців адапта-

ції до мінливих ролей та умов, у яких емоційний інте-

лект сприяє міжособистісним відносинам, регулюван-

ню стресу та концентрації уваги для оптимізації прий-

няття рішень (Jeppesen, 2017). Таким чином, з метою 

забезпечення конкурентної переваги збройних сил Ук-

раїни шляхом досягнення військовослужбовцями 

«такого рівня майстерності, який дозволяє ефективно 

діяти навіть в умовах, що викликають сильні емо-

ції» (Garcia Zea, Sankar, & Isna, 2020), вкрай важливо у 

воєнному контексті використовувати знання про роль 

емоційного інтелекту як психологічного конструкту. 

Теоретичне підґрунтя дослідження. 

У теорії емоційного інтелекту виділяються три 

провідні підходи, які широко використовуються сьогод-

ні. Так, Goleman (1998) визначив емоційний інтелект 

(ЕІ) як набір компетенцій, навичок та здібностей, які 

дозволяють розпізнавати власні емоції та емоції інших 

людей, вибудовувати гармонійні стосунки з оточуючи-

ми людьми. Відома модель, яку запропонував Goleman 

(1998), включає понад 25 компонентів, починаючи від 

емоційної самосвідомості та закінчуючи такими різно-

манітними аспектами, як робота в команді та співробіт-

ництво, орієнтація на обслуговування, ініціативність та 

мотивація досягнення. Основними компонентами ЕІ є 

самосвідомість, саморегуляція, мотивація, соціальна 

обізнаність, використання соціальних навичок. Завдяки 

самосвідомості люди здатні розпізнавати свої емоції й 

мотиви, та розуміти, як вони впливають на інших. Це 

характеризується впевненістю у собі та раціональною 

самооцінкою. Друга категорія, саморегуляція, – це здат-

ність керувати бажаннями та настроєм, думати, перш 

ніж діяти. Той, хто здатний на саморегуляцію, може 

протистояти бажанню необдумано діяти в момент силь-

ного напливу емоцій, саморегуляція дає можливість 

логічно обміркувати ситуацію, перш ніж ухвалити рі-

шення (Goleman, 2006). Саморегуляція – це не просто 

опір занадто емоційній чи проблемній поведінці, це 

відкладення на певний час задоволення поточних пот-

реб для досягнення більших і важливих цілей (Garner et 

al., 2009), тобто, це здатність опановувати та контролю-

вати емоційну імпульсивність і регулювати дистресові 

афекти, такі як тривога й гнів (Goleman, 1995). Мотива-

ція є третім компонентом емоційного інтелекту 

(Goleman, 2006). Мотивовані люди прагнуть досягнення 

поставлених цілей, не вимагають зовнішньої винагоро-

ди за виконання завдань, орієнтовані на результат і на-

магаються знайти способи оцінити свій прогрес. Четве-

ртий компонент – соціальна обізнаність, що включає 

компетенцію емпатії, – це здатність відчувати, розуміти 

і реагувати на емоції інших людей (Goleman, 1998). Тут 
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йдеться про розуміння емоцій інших людей, а не про їх 

переживання (Garner et al., 2009). П’ятий компонент, 

управління взаємовідносинами, бере до відома здат-

ність надихати та розвивати інших людей (Goleman, 

1998). Це специфічні навики впливу та переконання 

інших, управління та підвищення ефективності роботи 

інших, використання та управління різними сильними 

сторонами команди, ведення переговорів, а також вмін-

ня запобігати конфліктам або сприяти їх врегулюванню  

(Garner, 2009). Аналізуючи підхід до розуміння феноме-

ну ЕІ, запропонований Goleman, слід зазначити, що такі 

риси, як робота в команді та співпраця, орієнтація на 

обслуговування, ініціативність та мотивація до досяг-

нень, безумовно, є важливими рисами особистості, але 

не мають прямого відношення до емоцій, інтелекту чи 

їх комбінації. Моделі, в яких аспекти емоційного інте-

лекту поєднуються з іншими особистісними характери-

стиками, що не пов’язані ні з емоціями, ні з інтелектом, 

часто називають «змішаними моделями» емоційного 

інтелекту (Mustafa, Ismail & Buntat, 2014). 

Mayer і Salovey (1990) запропонували свій під-

хід до розуміння феномена ЕІ. На відміну від підходу, 

розробленого Goleman, дослідники Salovey та Mayer 

розглядають емоційний інтелект як навички точно 

сприймати, оцінювати та виражати емоції; здатність 

звертатися до емоцій та/або генерувати їх, коли вони 

сприяють мисленню; вміння розуміти емоції та емоцій-

ні знання; компетентність у регулюванні емоцій для 

сприяння емоційному та інтелектуальному зростанню 

(Mayer & Salovey, 1997). Таким чином, існує чотири 

компоненти емоційного інтелекту. Перший компонент 

включає базові здібності розпізнавати і висловлювати 

власні емоції, а також сприймати емоції інших людей  

(Mayer, Salovey & Caruso, 2004). Емоційне сприйняття 

означає усвідомлення емоцій у повсякденному житті та 

культурі, коли людина може розпізнавати та класифіку-

вати елементарні емоції у виразах, піснях, оповіданнях 

(Mayer, Caruso, & Salovey, 2000). Другий компонент 

відноситься до здатності генерувати емоції з метою 

стимуляції розумових процесів. Емоційна фасилітація 

включає засвоєння і подальшу інтеграцію основних 

емоцій шляхом розгляду однією поряд з іншою, що 

допомагає розставити пріоритети в мисленні, сприяє 

прийняттю рішень і запам’ятовуванню  (Mayer, Caruso, 

& Salovey, 2000). Наприклад, при ухваленні рішень у 

новій незнайомій ситуації емоції можуть допомогти у 

плануванні, дозволяючи людині розглянути безліч пер-

спектив на підставі того емоційного стану, в якому він 

перебуває в даний момент (Mayer & Salovey, 1997; 

Salovey, Mayer, & Caruso, 2002). Здатність розуміти 

емоції – це третій компонент. Навички розпізнавати 

зв’язок між думками та емоціями, розуміти значимість 

заяв та висловлювань та їх обумовленість емоціями, 

інтерпретувати емоції, емоційні амальгами, емоційні 

перспективи та емоційні переходи, передбачати розви-

ток емоцій в часі є ключовими елементами цього ком-

поненту (Mayer, Salovey & Caruso, 2004). Ці елементи 

важливі для емоційного інтелекту, оскільки дозволяють 

людині раціоналізувати емоції, що залучені в міжосо-

бистісні відносини. Останній компонент відноситься до 

здатності контролювати емоції в рамках цілей та досві-

ду людини (Mayer, Salovey & Caruso, 2004), що дозво-

ляє суб’єкту залишатися відкритим для різних емоцій, 

використовувати їх залежно від ситуації, аналізувати їх 

щодо себе чи тих, з ким він/вона стикається, і пропра-

цьовувати емоції так, щоб змогти розпізнати 

«негативну упередженість» і почати бачити речі в 

більш позитивному світлі. Завдяки контролю над емоці-

ями людина має здатність керувати власними емоціями, 

регулюючи їх за допомогою рефлексії, що сприяє емо-

ційному зростанню (Mayer, Caruso, & Salovey, 2000) та 

більш ефективної взаємодії з іншими людьми (Mayer & 

Salovey, 1997). 

Відповідно до підходу Bar-On (2007) до розу-

міння феномена емоційного інтелекту, ЕІ – це набір рис 

та здібностей, які дозволяють людям ефективно взаємо-

діяти з іншими людьми та керувати емоціями з метою 

підвищення рівня свого емоційного благополуччя. Як і 

в попередніх підходах, модель ЕІ, що запропонована 

Bar-On (2007), є полікомпонентною. Перший компо-

нент – внутрішньоперсональні навички, які характери-

зуються 1) самооцінкою, тобто індивідуальною здатніс-

тю усвідомлювати, розуміти, приймати себе у своїх 

позитивних та негативних проявах, а також уміння кри-

тично аналізувати власні можливості (Aulia, 2016); 

2) емоційною самосвідомістю, тобто навичками оцінки 

власних емоцій та розуміння причин їх виникнення 

(Aulia, 2016); 3) асертивністю, тобто вмінням вислов-
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лювати свої почуття, не будучи деструктивним (Aulia, 

2016); 4) емоційною свободою, тобто здатністю не боя-

тися показати свої справжні емоції та почуття, бути 

щирим щодо своїх емоцій та не боятися взяти відпові-

дальність за їх прояв; 5) самоактуалізацією, тобто нави-

чками реалізувати свій потенціал у всій системі життє-

діяльності, включаючи професійну діяльність, через 

динамічний та безперервний процес (Aulia, 2016). Дру-

гий компонент – міжособистісні навички, які актуалізу-

ються в емпатії, соціальній відповідальності та міжосо-

бистісних відносинах (Bar-On, 2007). Емпатія маніфес-

тує себе у здатності усвідомлювати, розуміти та пова-

жати почуття інших людей. Соціальна відповідальність 

проявляється як індивідуальні навички успішно функці-

онування як члена кооперації, вносячи конструктивний 

внесок у соціальну групу. Цей аспект відноситься до 

здатності робити щось для інших та/або разом з інши-

ми, уміння використовувати свої навички для досягнен-

ня не тільки індивідуальних, а й колективних цілей. 

Міжособистісні відносини включають здатність розви-

вати і підтримувати взаємовигідні відносини з іншими 

людьми. Ця навичка вимагає чуйного ставлення до ін-

ших, уміння будувати гармонійні стосунки (Aulia, 

2016). Третій компонент – управління стресом, який 

репрезентує себе як стресостійкість та імпульсний конт-

роль. Обидва ці компоненти дозволяють людям успіш-

но управляти своїми емоціями таким чином, щоб міні-

мізувати всі негативні фактори. Четвертий компонент – 

адаптивність, тобто здатність пристосовуватися до но-

вих ситуацій завдяки вмінню змінювати напрямок своїх 

думок, всю інтелектуальну діяльність, і, як наслідок, 

емоційний стан, відповідно до поставлених цілей та 

умов їх досягнення. П’ятий компонент носить характер 

загального настрою, що визначається такими категорія-

ми як оптимізм та щастя. 

Всі три підходи до розуміння феномена емоцій-

ного інтелекту отримали подальший розвиток у науко-

вих дослідженнях та психологічних дискусіях. Біль-

шість цих робіт спрямована на вивчення взаємозв’язка 

між емоційним інтелектом та іншими навичка менедже-

рів та організаційних лідерів (Kotsou et al., 2018). Про-

блема використання та розвитку військових навичок, 

пов’язаних з емоційним інтелектом, отримала значну 

увагу у зарубіжних дослідженнях. У цій статті предста-

влено систематичний огляд зарубіжних досліджень, 

присвячених питанням впливу емоційного інтелекту на 

успіх та ефективність виконання поставлених завдань 

збройними силами. 

Мета статті – проаналізувати останні дослі-

дження та публікації, в яких порушувалися питання 

щодо реалізації потенціалу емоційного інтелекту в кон-

тексті збройних сил, та окреслити потенційні переваги 

використання емоційного інтелекту для підвищення 

ефективності виконання завдань, пов’язаних із військо-

вою службою. 

Матеріали та методи. 

З метою зваженого та неупередженого вивчен-

ня, а також узагальнення результатів раніше проведе-

них досліджень було застосовано загальнонаукові мето-

ди дослідження: аналіз, синтез, індукція, дедукція, уза-

гальнення та ін. Матеріалом для проведення системати-

чного огляду наукових досліджень послужили зарубіж-

ні публікації, метою яких є вивчення взаємозв’язку між 

емоційним інтелектом та факторами, що визначають 

ефективність виконання завдань, пов’язаних із військо-

вою службою. 

Результати дослідження.  

Огляд наукових публікацій довів, що увага дос-

лідників сконцентрувалася на міжособистісних та внут-

рішньоперсональних навичках, що визначають емоцій-

ний інтелект. У контексті військової служби ЕІ розгля-

дається як життєво важливий прояв психологічного 

капіталу, яким володіє людина (Aguilar & George, 2019). 

Наявність у особистості соціально-психологічного ресу-

рсу, що інтерпретується як «психологічний капітал», 

безпосередньо веде до позитивних організаційних ре-

зультатів, включаючи такі показники, як нижчий рівень 

абсентеїзму та намір звільнитися, більш висока задово-

леність роботою і прихильність, а також більш висока 

громадянська організаційна поведінка у військовій 

структурі, коли обов’язки виконуються за власною іні-

ціативою та завдяки слідуванню особистим переконан-

ням. Проведені дослідження доводять, що існує знач-

ний позитивний зв’язок між емоційним інтелектом та 

якістю міжособистісних відносин, особливо в галузі 

вирішення конфліктів та задоволеності відносинами 

(Batool & Khalid, 2012; Eslami, Hasanzadeh, & Jamshidi, 

2014), що важливо для розвитку лідерства у військовій 
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сфері, включаючи створення спільного бачення страте-

гії, побудову відносин та стимулювання ефективної 

роботи (Boyatzis & Soler, 2012; Shahhosseini, Silong, & 

Ismaill, 2013). Дослідники наводять низку аргументів на 

користь застосування у військовій справі концепцій, 

пов’язаних з ЕІ (Kark, Karazi-Presler, & Tubi, 2016; 

Singh, 2014; Bond, 2016). Так, армійські лідери несуть 

велику відповідальність за забезпечення успіху військо-

вих операцій (місій) (Thomas, 2006) – у військових опе-

раціях успіх місій часто залежить від здатності військо-

вих лідерів розуміти емоції особового складу та керува-

ти ними, а також від ефективної командної комунікації 

між членами команди у складних та небезпечних умо-

вах (Campbell, 2012), крім того, ефективні лідери дозво-

ляють досягти більшої ясності цілей, що зменшує неви-

значеність (Sashkin & Sashkin, 2003). Garcia Zea, Sankar, 

& Isna (2020) вказують на переваги військових лідерів у 

вмінні розпізнавати та керувати емоційним станом себе 

та інших: «У багатьох військових операціях успіх місії 

залежить від здатності оперативної групи керувати емо-

ціями та використовувати їх. Для цього лідери повинні 

вміти розпізнавати свої власні емоції та емоції, які від-

чувають інші. Важливо, щоб лідери розуміли, як емоції 

можуть вплинути на їх рішення та судження, а також на 

поведінку інших людей. Більше того, вони повинні точ-

но розрізняти емоційні стани своєї команди та емоційні 

стани супротивника та некомбатантів» (Garcia Zea, 

Sankar, & Isna, 2020). 

Сучасні конфлікти за участю недержавних су-

б’єктів вимагають від військових лідерів адаптації до 

мінливого зовнішнього середовища, де ЕІ сприяє міжо-

собистісним відносинам, регулюванню стресу та конце-

нтрації уваги для оптимізації прийняття рішень 

(Jeppesen, 2017). Bond (Bond, 2016) зазначає, що у вій-

ськовому контексті п’ятнадцять аспектів емоційного 

інтелекту значно перетинаються з атрибутами та ком-

петенціями лідера, встановленими доктриною, що ви-

користовується для оцінки роботи офіцерів. Цей факт є 

показником того, що питання про стилі управління кон-

фліктами серед військового керівництва та членів ко-

манд є серйозною проблемою, особливо враховуючи 

технологічний прогрес та сучасні зовнішні загрози на-

ціональній безпеці держави у воєнній сфері. 

Незважаючи на перелічені переваги залучення 

потенціалу ЕІ військовими лідерами, зарубіжні дослід-

ники (Aguilar & George, 2019; Baker, 2012; Kark, Karazi-

Presler & Tubi, 2016; Livingstone, Nadjiwon-Foster & 

Smithers, 2002; Singh, 2014) закликають звернути увагу 

на ймовірні проблеми, які можуть виникнути при акту-

алізації емоційного інтелекту в контексті військового 

лідерства. Наприклад, труднощі можуть виникнути че-

рез відмінності в 1) керівних принципах – цивільне ке-

рівництво vs військове керівництво; 2) стилях та фор-

мах військової управлінської поведінки – поведінка, що 

пов’язана з виконанням військових завдань, vs поведін-

ка, що орієнтована на відносини; 3) стилях управління 

конфліктами – гнучкість та креативність vs конформізм 

та дисципліна. Kark, Karazi-Presler и Tubi (2016), про-

аналізувавши проблеми та напруженість, що характерні 

для лідерства у військовому контексті, визначили типи 

протиріч, серед яких: 1) спільне лідерство vs ієрархічне 

лідерство, 2) гнучкість та творчість vs конформізм та 

дисципліна, 3) складність та хаос vs простота та ліній-

ність, 4) гегемоністське та прототипічне лідерство vs 

лідерство множинної ідентичності; 5) дистанційне 

(офіційне) лідерство та відносини обміну vs інтимне 

лідерство та общинні відносини. У цьому контексті 

багато дослідників наголошують на необхідності пода-

льших досліджень емоційного інтелекту в ракурсі вій-

ськового керівництва (Kark, Karazi-Presler, and Tubi, 

2016; Singh, 2014). При цьому Aguilar і George зазнача-

ють, що «тільки усвідомивши, як емоційний інтелект 

впливає на можливі суперечливі вимоги військового 

керівництва та особисті відносини, військові зможуть 

розробити та зміцнити програми навчання в обох сфе-

рах, допомагаючи військовослужбовцям максимально 

реалізувати свій потенціал як в армії, так і за її межа-

ми» (Aguilar & George, 2019). 

Політика та практика управління людськими 

ресурсами реалізуються з метою покращення ставлення 

до роботи, тому в дослідженнях соціально-

психологічних ефектів ЕІ у військовому контексті знач-

ний інтерес становить вплив ЕІ на індивідуальну та 

групову ефективність виконання бойових та повсякден-

них військових завдань. Індивідуальна ефективність 

необхідна для військових підрозділів та організацій, але 

діючи як згуртована група, організація/підрозділ пра-

цює ефективніше. Goleman (1998) вказував, кожна лю-
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дина володіє лише часткою якостей і знань, що необ-

хідні для виконання завдання організації. Як група, ко-

манда може бути сильнішою або слабшою залежно від 

того, наскільки добре вони вміють ладити один з од-

ним. Тільки при залученні емоційного інтелекту група 

стає більш ефективною, ніж окремі люди (Goleman, 

2002). Огляд літератури показав, що рівень ЕІ значно 

впливає на ефективність роботи окремих людей та ко-

манд, чи то у сфері освіти (Bardach, 2008), рекрутинго-

вого набору до армії (Bar-On, Handley & Fund, 2006), у 

контексті військового лідерства (BarOn, Handley, & 

Fund, 2006; Brown & Moshavi, 2005; Gowing et al., 

2006), командної роботи (Elfenbein, 2006), організацій-

ного клімату (Allen, 2015; Langkamer & Ervin, 2008). 

Bar-On, Handley і Fund (2006) виявили, що рекрутери 

військово-повітряних сил США з вищим рівнем ЕІ кра-

ще справлялися зі своєю роботою, особливо у виявлен-

ні та вербуванні людей, які були більш схильні до вій-

ськової служби. Koman и Wolff (2008) також виявили, 

що ефективність команди передбачається рівнем емо-

ційного інтелекту, зокрема емоційною самосвідомістю. 

Було встановлено, що інші компетенції ЕІ, такі як згур-

тованість групи, можуть потенційно призвести до під-

вищення ефективності роботи. 

Ефективність виконання бойових та повсякден-

них військових завдань у ракурсі ЕІ безпосередньо по-

в’язана із задоволеністю службою/роботою (Meredith et 

al., 2017) та психологічним благополуччям військовос-

лужбовців. Прикладом таких робіт може бути дослі-

дження, проведене Valor-Segura (Valor-Segura et al., 

2020). В дослідженні у військовому контексті аналізу-

ється опосередкована роль комунікативної компетенції 

командної роботи між ЕІ та задоволеністю роботою. 

Дослідник довів, що, поряд з демографічними характе-

ристиками, проактивною життєвою позицією та життє-

стійкістю, ЕІ робить унікальний внесок у задоволеність 

роботою. Цей висновок підтверджуються емпіричними 

даними, що вказують на шлях (ефективне спілкування в 

команді), через який ЕІ може сприяти підвищенню се-

ред військових курсантів задоволеністю роботою. Та-

кож обговорюються перспективи розробки майбутніх 

академічних програм, які спрямовані на удосконалення 

ЕІ та комунікативних навичок, з метою розвитку у вій-

ськовослужбовців позитивного ставлення до роботи 

(Valor-Segura et al., 2020). 

На думку Aguilar и George (Aguilar & George, 

2019), розуміння того, як ЕІ впливає на психологічний 

добробут, крім підвищення ефективності виконання 

бойових та повсякденних військових завдань, може 

допомогти військовослужбовцям подолати ті труднощі, 

з якими вони стикаються при реінтеграції у цивільне 

життя, а саме численні бар’єри та проблеми у відноси-

нах, включаючи посттравматичний стрес та дисфунк-

цію відносин, сексуальні проблеми, реактивний розлад 

прихильності та супутні психологічні порушення (Kar 

& O'Leary, 2013; Pinsky, 2016; Turner & Chessor, 2015). 

Також, використання ЕІ може полегшити перехід на 

цивільну роботу після звільнення з лав збройних сил 

(Aguilar & George, 2019). 

Наступним аспектом ЕІ, якому приділяється 

значна увага у контексті військової служби, є організа-

ційна відданість, яка визначається як сильна віра в ор-

ганізаційні цінності та прийняття організаційних цілей; 

готовність пройти зайву милю задля організації; високе 

бажання зберегти членство в організації (Mowday, Por-

ter & Steers, 2013). З погляду військового менеджменту, 

організаційна відданість може бути основою для розро-

бки ефективної військово-кадрової політики. Важливи-

ми результатами робіт у цьому напрямі є висновки про 

важливість ЕІ у вирішенні проблеми збереження та реа-

лізації кадрового потенціалу збройних сил, що може 

стимулювати пошук методів запобігання розірванню 

контрактів та звільненню військовослужбовців, а також 

підвищення ефективності роботи завдяки використан-

ню знань про організаційну прихильність. 

Дослідники військової сфери Meyer, Kam, 

Goldenberg, Bremner (2013), Karrasch (2003), Gade, 

Tiggle, Schumm (Gade, Tiggle & Schumm, 2003; Gade, 

2003), Allen (Allen, 2003), Langkamer, Ervin (Langkamer, 

Ervin, 2008), при кількісній оцінці організаційної при-

хильності були спрямовані не тільки на розвиток теорії 

організаційної прихильності, а й на отримання корис-

них результатів, що в подальшому могли бути практич-

но застосовними у ракурсі військової перспективи. 

Проте, Gade (Gade, 2003) зазначає, що головний недолік 

таких досліджень полягає в тому, що вони проводяться 

на разовій основі, а перевага віддається не використан-

ню критеріїв, що добре зарекомендували себе, а ство-
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ренню нових пунктів і шкал вимірювання, що обмежує 

точність і валідність отриманих результатів. Тому, на 

думку вченого, необхідно змінити цю тенденцію і про-

водити дослідження організаційної прихильності війсь-

кових відповідно з науковим мейнстрімом. 

Концепція емоційного інтелекту також була 

застосована у сфері військової освіти. Увага дослідни-

ків була спрямована на то, як рівень емоційного інтеле-

кту впливає на академічну успішність учнів. Зокрема, 

такі компоненти емоційного інтелекту, як управління 

стресом, адаптивність та емпатія, безпосередньо впли-

вають як на успішність учня, так і на ефективність ро-

боти педагога (Penrod, 2010). Однак, слід зазначити 

недостатню розробленість цієї проблеми в контексті 

військової служби незважаючи на той факт, що серед 

різних освітніх, психологічних, соціальних та емоцій-

них категорій саме соціальні та емоційні змінні мають 

найсильніший вплив на академічну успішність. 

Висновки.  

Основною характеристикою сучасних дослі-

джень емоційного інтелекту в ракурсі військової перс-

пективи є їх прикладний характер, тобто спрямованість 

на застосування результатів досліджень у практичній 

діяльності. При цьому особливо активно розвиваються 

напрямки, що вивчають переваги використання потен-

ціалу емоційного інтелекту у сфері 1) військового ліде-

рства, включаючи створення спільного бачення, побу-

дову відносин та стимулювання ефективної роботи ко-

манди; 2) політики та практики управління людськими 

ресурсами, спрямованого на максимально повну реалі-

зацію військовослужбовцями свого потенціалу як в 

армії, так і за її межами; 3) ефективності виконання 

бойових та повсякденних військових завдань, що реалі-

зується через групову згуртованість групи, психологіч-

ний добробут, організаційну відданість. Але існує недо-

статня розробленість проблеми залучення потенціалу 

емоційного інтелекту в сфері військової освіти. 

У перспективі, задіяння концепції емоційного 

інтелекту у військовому контексті може бути основою 

для: 1) розробки ефективної військово-кадрової політи-

ки; 2) збереження та реалізації кадрового потенціалу 

збройних сил шляхом пошуку методів запобігання розі-

рванню контрактів та звільненню військовослужбовців, 

а також підвищення ефективності їх роботи; 

3) управління конфліктами серед військового керівниц-

тва та членів команд; 4) подолання тих труднощів, з 

якими військовослужбовці стикаються при реінтеграції 

у життя. 

Загалом, військовим установам корисно впро-

ваджувати програми з розвитку та зміцнення емоційно-

го інтелекту військовослужбовців, що сприятиме забез-

печенню конкурентної переваги Збройних сил України. 
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EMOTIONAL INTELLIGENCE AS A RESOURCE 
OF EFFICIENCY OF ARMED FORCES 

 

ABSTRACT 

The adoption of more efficient strategies to man-

age emotions is critical in combat situations for the effec-

tive accomplishment of armed forces’ missions. The pur-

pose of the article is to conduct a systematic review of 

recent researches and publications that focus on the prob-

lems concerning the embedding emotional intelligence into 

the context of military service, and to identify the potential 

benefits of using emotional intelligence to enhance the 

efficiency of military task performance. Materials and 

methods. General scientific research methods, namely 

analysis and synthesis, induction and deduction, generali-

zation, etc. were applied for the purpose of thorough and 

objective consideration, as well as generalization of the 

results of previously conducted researches. The material 

for this systematic review of scientific researches were the 

articles, which aimed to study the relationship between 

emotional intelligence and some factors that determine the 

effectiveness of military tasks. Results. The main charac-

teristic of recent studies of emotional intelligence in the 

military perspective is their practical application, that is, 

the focus on the application of research results in practical 

activities. We have identified especially actively develop-

ing and important research areas studying the benefits of 

harnessing the potential of emotional intelligence in rela-

tion to 1) military leadership, including creation a shared 

vision, relationship building, and fostering effective team-

work; 2) human resource management policies and practic-

es aimed at maximizing the full potential of military per-

sonnel, both within and outside the military sphere; 

3) effectiveness of combat and day-to-day military tasks 

that are implemented owing to group cohesion, psycholog-

ical well-being, and organizational commitment. But there 

are insufficient developed approaches to the problem of 
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engaging the potential of emotional intelligence into mili-

tary education. Conclusions. In the future, employment of 

the concept of emotional intelligence into a military context 

can serve as the basis for 1) development of an effective 

military personnel policies and practices; 2) maintaining 

and strengthening of the armed forces’ human potential due 

to the development of new ways to prevent the termination 

of contracts and dismissal of servicemen, as well as to im-

prove their performance; 3) conflict management among 

military leaders and team members; 4) overcoming the 

challenges that military personnel face during reintegration 

into civilian life. 

Key words: emotional intelligence, armed forces, 

emotions, military leadership, human resource manage-

ment. 
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